

КРАСНЫЙ КАРАЧАЙ

Орган Карачаевского Обкома ВКП (б) и Облсовета депутатов трудящихся

№ 211 (5499)

Четверг, 28 октября 1943 года.

Цена 20 коп.

Дружной подпиской на Третью денежно-вещевую лотерею поможем фронту ускорить разгром немецко-фашистских захватчиков!

ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генералу армии МАЛИНОВСКОМУ

Войска 3-го Украинского фронта, при решающем содействии с фланга войск 2-го Украинского фронта под командованием генерала армии Конева, продолжая успешные наступательные действия на правом берегу Днепра, сегодня, 25 октября, штурмом овладели областным центром Украины городом Днепропетровск и городом Днепродзержинск (Каменское), важнейшими промышленными центрами юга нашей страны и крупными узлами обороны немцев в излучине реки Днепр. В боях за освобождение городов Днепропетровск и Днепродзержинск отличились войска генерал-майора Глаголева, генерал-майора Кособуцкого, генерал-майора Алферова, летчики генерал-лейтенанта авиации Сулец, артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерии Неделина и генерал-майора артиллерии Алексеенко.

Особенно отличились:

152-я стрелковая дивизия полковника Кулижского, 236-я стрелковая дивизия полковника Фесина, 195-я Ново-Московская стрелковая дивизия полковника Сучкова, 353-я стрелковая дивизия генерал-майора Колчук, 6-я Краснознаменная Орловская стрелковая дивизия генерал-майора Гречаного, 3-я Гвардейская авиационная дивизия дальнего действия полковника Бровко, 11-я Гвардейская истребительная авиационная дивизия полковника Осадчего, 58-й Гвардейский минометный полк подполковника Линенко, 437-й истребительный противотанковый артиллерийский полк майора Бородько, 4-я понтонно-мостовая бригада подполковника Баландина, 5-я понтонно-мостовая бригада подполковника Номинас, 8-й механизированный понтонно-мостовой полк подполковника Коржова, 518-й пушечный артиллерийский полк подполковника Миринова, 1114-й зенитный артиллерийский полк подполковника Голубчикова, 109-й Гвардейский пушечный артиллерийский полк майора Костенко, 51-я инженерно-саперная бригада полковника Визирова, 52-й отдельный танковый полк подполковника Школова.

В ознаменование одержанной победы соединениям и частям, отличившимся в боях за освобождение городов Днепропетровска и Днепродзержинска присвоить наименование "Днепропетровских" и "Днепродзержинских".

**ВЕРХОВНЫЙ ГЛАВНОКОМАНДУЮЩИЙ
МАРШАЛ СОВЕТСКОГО СОЮЗА И. СТАЛИН.**

25 октября 1943 года.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О введении погонов для главных маршалов родов войск и для маршалов войск связи и инженерных войск

В дополнение к Указу Президиума Верховного Совета СССР от 9 октября 1943 года "Об установлении дополнительных воинских званий для высшего командного состава Красной Армии" Президиум Верховного Совета СССР постановляет:

1. Утвердить образцы и описание погонов главного маршала артиллерии, главного маршала авиации, главного

маршала бронетанковых войск, главного маршала войск связи и главного маршала инженерных войск.

2. Утвердить образцы и описание погонов маршала войск связи и маршала инженерных войск.

3. Во изменение описания погонов маршалов авиации, артиллерии и бронетанковых войск, утвержденного Указом Президиума Верховного Со-

Впредь эти соединения и части именовать 152-я Днепропетровская стрелковая дивизия;

236-я Днепропетровская стрелковая дивизия;

3-я Гвардейская Днепропетровская авиационная дивизия дальнего действия;

11-я Гвардейская Днепропетровская истребительная авиационная дивизия;

53-й Гвардейский Днепропетровский минометный полк;

4-я Днепропетровская понтонно-мостовая бригада;

5-я Днепропетровская понтонно-мостовая бригада;

8-й Днепропетровский механизированный понтонно-мостовой полк;

518-й Днепропетровский пушечный артиллерийский полк;

1114-й Днепропетровский зенитный артиллерийский полк;

353-я Днепродзержинская стрелковая дивизия;

437-й Днепродзержинский истребительный противотанковый артиллерийский полк;

109-й Гвардейский Днепродзержинский пушечный артиллерийский полк;

51-я Днепродзержинская инженерно-саперная бригада;

52-й Днепродзержинский отдельный танковый полк;

195-ую Ново-Московскую стрелковую дивизию и 6-ую Орловскую Краснознаменную стрелковую дивизию, второй раз отличившиеся в боях с немецкими захватчиками, представить к награждению орденами Красного Знамени.

Сегодня, 25 октября, в 22 часа столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим города Днепропетровск и Днепродзержинск,—двадцать артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение городов Днепропетровск и Днепродзержинск.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины! Смерть немецким захватчикам!

та СССР от 1 февраля 1943 года, установить размер пятиконечной звезды на погонах маршалов родов войск диаметром 40 мм. вместо 50 мм.

**Председатель Президиума
Верховного Совета СССР
М. КАЛИНИН.**

**Секретарь Президиума
Верховного Совета СССР
А. ГОРКИН.**

Москва, Кремль,
26 октября 1943 года.

Быстрее разместим билеты 3-й денежно-вещевой лотереи

Размещение Третьей денежно-вещевой лотереи проходит успешно. На 27 октября подписка по области составляет 906 тысяч рублей, из которых внесено наличными 693 тысячи рублей.

Рабочие и служащие Микояншара берут лотерейных билетов на 83.000 руб., вместо намеченных к реализации 73.000 руб. Трудящиеся Учкуланского района приобрели билетов на 136.000 рублей. Рабочие, колхозники и служащие Малокарачаевского района подписались на 290.000 руб. и внесли наличными 250.000 руб., а Микояновского района — подписались на 217.000 р. и внесли наличными 181.000 рублей. Отдельные колхозники

приобретают билеты на большие суммы.

Слабо развернута массово-разъяснительная работа о значении 3-й денежно-вещевой лотереи среди населения Преградненского и Усть-Джегутинского районов. В результате этого по Преградненскому району общая сумма подписки составляет лишь 29.000 руб. и по Устьджегутинскому району — 152.000 рублей. Партийные, советские и общественные организации этих районов должны усилить массовую работу и добиться того, чтобы ни один трудящийся района не остался без билетов Третьей денежно-вещевой лотереи.

Наша святая обязанность

С огромным подъемом прошла подписка на 3-ю денежно-вещевую лотерею среди членов сельхозартелей имени Ленина и имени Калинина аула Новый Карачай Микояновского района. Оба колхоза к 12 часам дня, 25 октября провели подписку на 25 тысяч рублей, превысив на десять тысяч рублей, предварительно

намеченную к распространению сумму.

Подписываясь на билеты денежно-вещевой лотереи, член сельхозартеля имени Калинина, 80-летний Чотчаев сказал: — Пусть эти деньги, на которые я приобретаю восемь билетов, помогут нашим дорогим воинам уничтожить проклятых немцев.

На тысячу рублей

С большой активностью прошла подписка на 3-ю денежно-вещевую лотерею среди членов сельхозартеля им. Молотова аула Нижняя Теберда. Подпиской охвачены почти все колхозники.

Пример в реализации лотереи показали 75-летний кол-

хозник тов. Чагаров и председатель колхоза т. Чомаев, взявшие билетов за наличный расчет на 1000 руб. каждый. На 700 руб. приобрела лотерейных билетов жена фронтовика Байду Койчуева, на 500 рублей — колхозники Томай, Харун и Осман Ижаевы.

Домохозяйки подписываются дружно

Активно прошла подписка на билеты Третьей денежно-вещевой лотереи среди домохозяек дома № 17 по проспекту Чкалова г. Микояншар. 9 домохозяек этого дома подписались на сумму 700 руб. и внесли их наличными. Домохозяйка Курджиева подписалась на 200 руб., Бурт и Ястребцова — на 100 руб. каждая. Домком этого дома, т. Иванова подписались на 150 рублей.

Организовано также подписались и уже получили билеты домохозяйки дома № 50 (радиопоселок), где домком тов. Меркулова.

Дружно подписываются на билеты и другие домохозяйки. К. Т. Боташева, Куралова, Сагдиева и К. Б. Боташева подписались каждая на 50 рублей, а т. Кипкеева — на 100 рублей.

134 тысячи наличными

Колхозники, колхозницы, рабочие и служащие Учкуланского района, подписались на 3-ю денежно-вещевую лотерею на 136.000 руб. и внесли наличными деньгами 134 тысячи рублей.

Верхняя Мара дала 46 тысяч

Колхозники колхозов аула Верхняя Мара подписались на 3-ю денежно-вещевую лотерею на 46.000 рублей.

В колхозе „Красный Октябрь“

Колхоз „Красный Октябрь“ аула Нижняя Мара, Микояновского района, к 3-м часам дня, 25-го октября провел подписку на 13.500 руб. Колхозник Азрет Эльканов, подписавшись на 400 рублей, внес всю сумму наличными. 85-летняя колхозница Даута Лепшокова и Дари Ботчаева подписались на 100 рублей каждая и также внесли наличными.

От Советского Информбюро

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 26 ОКТЯБРЯ

В течение 26 октября наши войска продолжали развивать наступление на север, запад и юго-запад от города Мелитополь и, продвинувшись вперед от 7 до 20 километров, заняли 28 населенных пунктов, среди которых районный центр Запорожской области Веселое, а также крупные населенные пункты Терпение, Спаское, Елизаветовка, Бальмы, Украинка, Трудолюбовка, Малая Михайловка, Ворошиловка, Владимировка и железнодорожная станция Терпение. Под ударами наших войск противник понес огромные потери в живой силе и технике.

В излучине Днепра, юго-западнее Днепропетровска наши войска продолжая развивать наступление, продвинулись вперед от 7 до 15 километров и овладели районным центром Днепропетровской области Солоное, а также заняли более 30 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты Червоная, Ивановка, Ганно-Зачатовка, Николаевка, Делецкое, село Покровское, Волоское, Васильевка, Шувилино, Гончарка, Апполоновка, Вишневый Днепростан.

На Криворожском направлении наши войска продолжали наступление и заняли ряд населенных пунктов, в том числе Малиновка, Водяна, Варваровка, Байковка, Куровка, Новая Лозоватка, Родионовка, Покровская и железнодорожные станции Шватово, Карноватка.

На остальных участках фронта — усиленная разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 25 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 41 немецкий танк. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 29 самолетов противника

* * *

Западнее, юго-западнее и севернее города Мелитополь наши войска продолжали наступление и, продвигаясь вперед, заняли ряд населенных пунктов. Особенно упорные бои происходили сегодня за районный центр Запорожской области село Веселое, которое обороняли крупные силы немцев. Сломив сопротивление противника, к исходу дня наши танкисты и пехотинцы штурмом заняли Веселое. На подступах к селу и на его улицах остались сотни вражеских трупов. Взяты пленные. На соседнем участке бойцы Н-ской части захватили 5 шестиствольных минометов, 7 гаубиц, 4 артиллерийских батареи, склад боеприпасов и много различного военного имущества. За день боев немцы потеряли убитыми более 3000 солдат и офицеров. Уничтожено до 30 танков и бронемашин, 5 самоходных и 19 полевых орудий, 30 минометов и свыше 100 пулеметов противника.

и сожжено 3 железнодорожных эшелона, уничтожено свыше 170 автомашин и повозок с военными грузами, значительное число танков и артиллерии противника.

* * *

На Криворожском направлении наши войска продолжали наступление. Немцы оказывают упорное сопротивление и ввели в бой свежие танковые силы, в том числе 24-ю танковую дивизию, только что перебросенную из Италии. В результате ожесточенного боя наши танковые и пехотные части отбросили противника и, продвигаясь вперед, овладели рядом населенных пунктов. Враг несет большие потери. Бойцы Н-ского соединения в последних боях истребили до 2-х полков пехоты противника. За это же время захвачено у немцев 37 орудий, 300 пулеметов, 800 автомашин, 300 мотоциклов, 21 паровоз и 740 вагонов.

Ниже публикуется акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев в селе Семеновка, Полтавской области: "Отступая под ударами Красной Армии, немцы учинили зверскую расправу над мирными жителями. Специальные команды "факельщиков" ходили по улицам и поджигали дом за домом. Кроме того, они взорвали и сожгли мельницу, все общественные постройки и стационарные пакгаузы. Фашистские звери в упор расстреливали первых попавших им на глаза жителей. Большую группу советских граждан гитлеровцы угнали в соседнее село Большие Липняки. Собрав в этом селе несколько сот мужчин, женщин и детей из окрестных сел, гитлеровские палачи зверски замучили их".

Акт подписали жители села Семеновка: Матрена Губарева, Иван Кивец, Павел Шулико, Одарка Шаманова и другие.

Советская авиация сегодня наносила удары по скоплениям немецких войск. Разбито

и сожжено 3 железнодорожных эшелона, уничтожено свыше 170 автомашин и повозок с военными грузами, значительное число танков и артиллерии противника.

и сожжено 3 железнодорожных эшелона, уничтожено свыше 170 автомашин и повозок с военными грузами, значительное число танков и артиллерии противника.

Навстречу 26-ой годовщине Октября

Подарки трудящихся Зеленчукского района

В Зеленчукском районе проходит большая работа по организации предпраздничных подарков бойцам Красной Армии.

Трудящиеся района шлют доблестным защитникам Родины ценные посылки с продуктами. Рабочие и служащие Карлеспромкомбината посылают на фронт пять больших посылок, в которых вложено: 9,5 килограммов отборных свежих яблок, 10,7 килограмма домашнего печенья, приготовленного женами фронтовиков. В каждую посылку вложены бумага, табак и письмо, в котором рабочие и служащие комбината пишут:

— Дорогие бойцы! Поздравляем Вас с 26-й годовщиной Великой Социалистической революции и желаем Вам боевых успехов в борьбе с озверевшим немецким фашизмом. Уверенные в успехе и победе героической Красной Армии, мы выполним все взятые на себя обязательства и отдадим все свои силы на укрепление любимой Родины. В великий праздник 26-й годовщины Ок-

тября шлем Вам свой товарищеский привет.

Колхозники сельхозартели имени Чапаева села Маруха отправляют 25 индивидуальных посылок и в трех больших посылках шлют бойцам сыр, масло, сало, яйца, свежие и сухие фрукты.

Предпраздничные подарки защитникам отчины от рабочих и служащих Аксаутского рудника составляют 32 килограмма варенья, 24 шелковых кисета, сшитых женами фронтовиков, и 61 пачка табака.

Коллектив рабочих и служащих Даусузского лесозавода в свои посылки вложили 75 стаканов табака, 81 килограмм сухих фруктов, 11 килограммов печенья, около 11 килограммов лука и жареных куриц. В своем письме бойцам Красной Армии рабочие пишут:

— Дорогие бойцы, примите наши скромные подарки. Бейте лучше фашистских гадов и пишите нам письма о ваших боевых делах.

Осипов,
зав. военным отделом
Зеленчукского РК ВКП(б).

В честь 25-летия Комсомола

НА ПОСТРОЙКУ САМОЛЕТА

Успешно проходит сбор средств на постройку самолета "Комсомолец Карачая" в ауле Нижняя Мара. Молодые патриоты с большим подъемом отдают свои сбережения на постройку еще одного нового самолета.

Комсомольцы Лепшиков,

Чотчаев и другие внесли по двести рублей каждый, Бекмурза Хагаев, из колхоза "Красный Октябрь" этого же аула, внес наличными 500 руб. Всего по аулу Нижняя Мара собрано на постройку самолета "Комсомолец Карачая" две тысячи рублей.

25 ДОКЛАДЧИКОВ

Городской комитет ВЛКСМ для проведения докладов и бесед о 25-ой годовщине Ленинско-Сталинского ком-

сомола направляет в колхозы и на предприятия Микояновского района 25 комсомольцев.

СОВЕЩАНИЕ ЖЕНОРГОВ

На днях в городе Микояншахаре состоялось собрание женоргов города и Микояновского района.

Собрание прошло с большим патриотическим подъемом.

Секретарь парторганизации облбольницы т. Азизова в своем выступлении отметила, что женщины-работники облбольницы явились инициаторами создания фонда помощи детям фронтовиков. Осуществляя эту замечательную инициативу, они уже собрали две тысячи руб. Сбор средств продолжается. Наряду с этим собираются подарки для детей фронтовиков и бойцов Красной Армии ко дню празднования 26-й годовщины Великой Октябрьской Социалистической революции. От имени работников облбольницы тов. Азизова вызвала на социалистическое соревнование женщин горсовета и госбанка.

С ответным словом на вызов женщин облбольницы вы-

ступили от коллектива горсовета тт. Шапкова и женорг Васильева. Они приняли вызов и заявили, что ими уже собрано 1050 рублей в фонд помощи детям фронтовиков.

Горянка-женорганизатор колхоза имени Ленина, аула Новый Карачай т. Лайпанова сказала в своем выступлении:

— Я мать двух сыновей, сражающихся на фронте. Мне 60 лет, а моему старику еще больше. Мы работаем в колхозе со дня его организации. Провожая сыновей на фронт, мы дали им слово, что будем работать еще лучше и этим самым помогать им скорее изгнать немцев с нашей земли. Свое обещание мы со своим стариком свято выполняем.

Городским женоргом избрано т. Садовую (зав. райторготделом), райженоргом — тов. Кономатову, зам. пред. райисполкома по гособеспечению семей военнослужащих. Г. Синецкая.

Как гитлеровцы грабят культурные ценности Советского Союза

Признания немецко-фашистской газеты

СТАМБУЛ, 22 октября. (ТАСС). Немецко-фашистская газета "Бухарестер Тагеблат" поместила статью, в которой перечисляются некоторые из культурных ценностей, вывезенных гитлеровскими властями из советских территорий и отправленных в Германию. Газета пишет, что вывоз этих ценностей осуществлялся "созданными при воинских частях особыми группами, в которые входили специалисты по этому делу".

Из Ленинградской области, — по-известует газета, — были вывезены многочисленные произведения искусства, находившиеся в бывших царских дворцах. Например, из Гатчины вывезено более 400 картин и портретов бывших царей и знаменитых личностей. Вывезены также замечательные серебряные изделия".

"После занятия нашими войсками Воронежа, — пишет газета, — часть университетской библиотеки была вывезена". Газета признает, что были изъяты из соборов иконы, являющиеся памятниками древнего русского искусства. Немцы увезли из Новгорода около 34 тысяч томов ценных книг, в том числе свыше 500 старинных рукописей, относящихся к 16 столетию.

Активные боевые действия югославских партизан

ЖЕНЕВА, 26 октября. (ТАСС). По полученным из Югославии сведениям, партизанские части заняли в Босанской окрестности сильно укрепленный оккупантами город Сайски Мост и уничтожили все гарнизоны противника в окрестностях Приедора. Город Приедор окружен со всех сторон. Во время этих операций партизаны взяли в плен около 2100 гитлеровских солдат и офицеров и захватили богатые трофеи.

Военные действия в Италии

ЛОНДОН, 26 октября. (ТАСС). Штаб войск союзников в Северной Африке сообщает, что на фронте американской 5-ой армии продолжают активные действия патрулей. Осуществлено продвижение по всему фронту. Заняты пункты Франколизе, Рависканина и Товтега. На фронте английской 8 армии происходили успешные действия патрулей и осуществлено продвижение в трудных условиях местности. Заняты пункты Бояно, Спинете, Петрелла и Палата.

Вчера авиация дальнего действия северо-африканских воздушных сил совершила налет на аэродром в Подгорнице (Южная Югославия).

Огромный рост государственного долга в Германии

СТОКГОЛЬМ, 26 октября. (ТАСС). Немецко-фашистская газета "Националь Цейтунг" констатирует прогрессирующий рост государственного долга в Германии. С января по август этого года государственная задолженность возросла на 44,4 миллиарда марок. К концу августа государственный долг Германии составлял 229 миллиардов марок, причем в эту цифру некоторые статьи задолженности не включены. Газета отмечает, что почти половина всех расходов покрывается за счет налогов.

Ответственный редактор
А. СТЕПАНОВ.

Исполкомы Райгоссоветов депутатов трудящихся проводят **перерегистрацию эвакуированного населения.** Все граждане эвакуированные в Карачаевскую область должны пройти перерегистрацию. Срок регистрации по 28 октября 1943 г. ОБЛСПОЛКОМ.